

FLORES y ABEJAS

SEMANARIO FESTIVO, LITERARIO Y DE NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

GUADALAJARA: un mes, 40 cénts.—PROVINCIAS Y PORTUGAL: un trimestre, 1'20 ptas., año, 4'80.—EXTRANJERO: año, 8 ptas.
Anuncios á precios convencionales.—Comunicados, 25 cts. línea
SE PUBLICA LOS DOMINGOS

FUNDADOR

Excmo. Sr. D. Miguel Mayoral.

REDACTORES

Alfonso Martín.—Luis Cordavias.
Marcelino Villanueva y Deprit,
Gregorio Carrasco.

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Plaza del Marqués de Villamejor, 3, pral.

DONDE SE DIRIGIRÁ TODA LA CORRESPONDENCIA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NÚMERO CORRIENTE 10 CÉNTIMOS

§ AÑO XII §

Guadalajara 24 de Septiembre de 1905

§ NÚM. 577 §

NÚMERO ATRASADO: 25 CÉNTIMOS

SUMARIO

TEXTO

Actualidades, por Luis Cordavias.
La fiesta del pueblo, por Ernesto Tirado
Apuntes para la historia de Molina,
por Claro Abánades.
Enterada, por Isabel Muñoz Caravaca.
La siega, por Vicente Predromingo
Notas municipales
Desde Molina.
La próxima feria.
Rasgo loable.
De Sigüenza.
Floreos y aguijonazos.
Sección de noticias.
Discurrimientos.
Libros y periódicos.

GRABADO

*Panteón de la Excmo. Sra. Condesa
de la Vega del Pozo*.

IMPRESA DE BURGOS

ARTE MODERNO



GUADALAJARA

PANTEÓN DE LA EXCMA. SRA. CONDESA DE LA VEGA DEL POZO

(Fotografía de Guerrero)

Precio 10 céntimos

ACTUALIDADES

Aburrimento y ferias.

Terminaron las verbenas en el delicioso jardín del Casino.

Pasaron los novenarios de la Antigua y del Amparo, sin que, por fortuna, resultase descalabrada ninguna persona mayor.

Pasaron también las elecciones de Diputados á Cortes, como hoy pasarán las de Senadores, sin que en éstas, y en buena hora lo digamos, haya lucha en nuestra provincia.

Cayó el agua abundantemente sobre la tierra, y al refrescar la temperatura, huyeron hasta otro año los paseantes nocturnos de la Concordia.

Todo eso y algo más ha pasado durante los días que llevamos de Septiembre, y aquellas personas que solo viven de distracciones, se preguntan actualmente con desconsuelo:

—¿Dónde pasaremos ahora los días y parte de las noches?

En otras partes, al llegar esta época del año, se abren algunos salones, funcionan los teatros, animanse las tertulias de confianza y en ellas, conforme se aproxima la temporada invernal, aumentanse las confianzas en redor de las clásicas camillas, donde, á veces, el confortable brasero es mudo testigo de alguno que otro juego malavar ó de manos, en el que figuran como protagonistas el elemento joven y acaso algún solterón perpétuo de los que nunca faltan en muchas reuniones familiares.

Aquí no tenemos ninguna de esas cosas: salones abiertos, no hay otro que el de la Concordia; el teatro, hasta la próxima temporada de ferias, no abrirá sus puertas, para cerrarlas apenas se ausenten los últimos forasteros, y de reuniones de confianza, no hay que hablar: en invierno, á las diez de la noche, la mayoría de los arriacenses se meten en el mullido lecho y, ¡hasta mañana si Dios quiere!

Estos días se habla de los festejos de la próxima feria; pero sin que nadie se haga ilusiones de presenciar más novedades que las consabidas cucañas, fuegos artificiales, reparto de premios á los niños de las escuelas y acaso una corrida de toros, organizada de prisa y corriendo y que si resulta buena, puede atribuirse gran parte de éxito á pura casualidad.

Indefectiblemente, todos, absolutamente todos los años, viene aconteciendo los mismo con la organización de los festejos de ferias: el Ayuntamiento, que consigna una miseria para esos gastos; la suscripción popular, que resulta una pequeñez en comparación con los grandes desembolsos que se originan, y pasan los días, y las semanas y los meses, y cuando no queda tiempo material para organizar festejos de ninguna clase, entonces es cuando todo el mundo clama porque se celebren lucidas fiestas y, sobre todo, una excelente corrida de toros, con matadores de cartel, único y principal aliciente para atraer gran número de forasteros.

Desde hace muchísimos años, debió quedar aquí resuelto un problema de capitalísimo interés.

¿Son beneficiosas y necesarias las ferias para la vida de los pueblos?

Pues si lo son, el Ayuntamiento debe estudiar de una vez y para siempre la manera de recabar los fondos necesarios y consignar en sus presupuestos una cantidad respetable con que atender á los gastos de organización de festejos.

Y de ese modo, á la par que se aderece con prodigalidad un excelente programa de ferias, cesará el lamentable y bochornoso espectáculo de todos los años, en que la Corporación municipal, obligada á solicitar ayuda del vecindario, recibe, á la vez que unas cuantas monedas, abundante cosecha de despegos, sinsabores y descortésias.

¿A que todos ustedes están conformes con nosotros?

¿A que los señores concejales opinan también de igual manera?

Pues si unos y otros creen que debe llevar-

se á la práctica nuestro pensamiento, veremos si las ferias de 1906 se organizan con más esplendidez que las venideras y si nuestra Corporación municipal consigna en sus presupuestos para esos gastos la cantidad de 8.000 pesetas en vez de las tres mil y pico que creemos figuran ahora en el capítulo correspondiente.

LUIS CORDAVIAS.



RÁPIDA

La fiesta del pueblo

Era todo alegría y bullicio; hasta el cielo parecía más claro y esplendente en aquel día de paz y de regocijo. El pueblo triston y solitario de suyo, parecía animarse cual si despertase de su secular letargo, al sonar en el instante consagrado por la tradición, para rendir homenaje á la sacra Patrona, evocada tantas veces en los días de amargura y duelo por los pobres moradores de aquel pedazo de terruño.

Aim antes que el sol dorase los áridos campos, como un torrente que se desborda, corrían ya por el pueblo en tropel los mozos vigorosos, arrancando á sus guitarras raudales de armonía, que en sus vibrantes notas llevaban las querellas de sus amores, á las que velaban impacientes á través de los grotescos ventanales.

Era un cuadro primoroso y sencillo, pobre en detalles y exuberante de vida. Sobre el fondo gris y terroso de las vetustas casas, caídas y ruinosas, destacaba mejor sus gallardos contornos aquella pléyade de jóvenes, cubriendo sus cabezas con las bordadas boinas cuajadas de abalorios y oropelos, resaltando su bronceada tez en la blancura de sus amplias camisas y cubriendo sus cinturas esbeltas con las anchas fajas.

Con grato placer, los contemplaba radiantes de gozo, revelando en sus rítmicas canciones la sencillez de sus almas, cuyas aspiraciones y quimeras las encerraba aquel reducido horizonte, aquel guiño de suelo regado con el sudor de una y otra generación, y con emoción sentida, veía reflejado en sus semblantes la pueril vanidad, el inocente orgullo que les embargaba al ir ataviados con las galas más preciadas, adquiridas con los míseros ahorros que lentamente guardaban cada año, fijo siempre el pensamiento en ese día de inmarcesible grandeza para ellos.

Recuerdo que á mi espíritu llegaban dulces impresiones, ideales sublimes, evocados por aquella plácida sencillez; por aquel sosegado regocijo; más también recuerdo que á aquel cuadro sucedió bien pronto otro, de matices muy diferentes y colores distintos, formando un contraste que dejó en mi una estela de pesada amargura.

De improviso cesaron los rasgueos de las guitarras y los ecos de las canciones; se agitaron todos cual si eléctrica corriente los conmoviese, y ante mí pasaron sin aquella poesía con que los contemplé al lucir el naciente sol sus rayos primeros.

Corrían, más bien se atropellaban en desordenada confusión, tras el asustado animal, tras el toro que al igual que en los tiempos del Pagonismo, había de sacrificarse en aras de la festividad. Entre los roncós gritos y el continuo correr, solo podía observarse una masa informe, que bullía y se agitaba acercándose y desapareciendo con celeridad vertiginosa, hasta que jadeantes y cansados, ávidos de sangre, se aprestaron á la lucha postrera, al combate frente á frente, rodando al fin por el suelo, tras breve forcejeo, la rendida fiera. Y entonces presencié una escena horrible, una danza macabra, algo que deja un triste recuerdo fatal é imborrable. Todos se precipitaban, estrujándose por disputarse el placer de manchar sus cayadas y palos en la sangre de la víctima, y entre hurras salvajes y gritos roncós, alzaban con infernal orgullo los brazos para lucir, como glorioso trofeo, sus ensangrentados puñales, enhiestos también los palos y las picas rojas de sangre....

Nuevamente siguió la interrumpida ronda, vibraron las cuerdas, brotaron con más energía los sonoros cantos y se alejaron por las tortuosas calles, destacando sus contornos en las paredes grises de las ruinosas casas, cubriendo sus cabezas las bordadas boinas cuajadas de oropelos, resaltando su bronceada tez en las blancas camisas, ceñiendo sus cinturas esbeltas las anchurosas fajas, pero sin aquella poesía con que los acariciase los primeros rayos del sol naciente.

ERNESTO TIRADO.

Auñón, 12 Septiembre 1905.

EL SEÑOR

D. Benito Hernando y Monge

ALUMNO DE FARMACIA

ha fallecido en Madrid el día 20 del actual

á LOS 20 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus padres D. Benito Hernando y Espinosa, Catedrático de Medicina, y doña María de Gracia Monge y Moreno; sus tíos, primos y demás parientes:

Al participar á sus amigos desgracia tan inmensa, les ruegan encarecidamente eleven al cielo una plegaria por el alma del finado.

Almacén de Calzado

— DE —

Marqueta Hermanos

Si váis á Guadalajara no dejéis de visitar este Almacén de Calzado porque no tiene rival.

Tiene en calzado de lujo la más alta novedad y los precios son tan bajos y su duración es tal, que el que se sirve una vez ya no lo olvida jamás.

Mayor alta, 16

OCASIÓN

Grán piano alemán, cuerdas cruzadas, casi nuevo; en la administración de este periódico se da razón. 4-2

Maestras

Se desean dos ó tres señoritas que cursen dicha carrera, para vivir en familia.

Darán razón, en la Librería del Sr. Ramírez, Mayor Baja, 21. —Av.

Magnífico piano se vende completamente nuevo; dará razón Ezequiel Castelló, calle de Bardales.

CAMA DORADA

Se vende una en muy buen uso, así como una mesa de despacho, á precios baratísimos.

Razón: Plaza de Santo Domingo, número 1, bajo. —Av.

Ma de cría para casa de los padres. Se ofrece de toda confianza; darán razón, Jáudenes, 39, Jabonería.

ABONOS MINERALES

El mejor elogio que se puede hacer de estos abonos es que durante los diez años que se emplean en esta región, cada temporada aumenta el número de agricultores que hacen uso de ellos.

Para informes en Guadalajara,

MANUEL MARQUETA

Mayor alta 16.

Se alquila ó vende

en buenas condiciones, la bodega sita en la calle de Budierca, frente al Juzgado de Instrucción.

Para referencias, Amparo, 69, pral, derecha.

NI BADANA NI CARTON

ESPECIALIDAD EN LA MEDIDA

Apuntes para la historia de Molina

¿DONDE FUÉ ERCAVICA?

II.

Con un mapa de España á la vista y algunos datos de los geógrafos é historiadores, ¿podríamos reconstituir gráficamente la Celtiberia? Si los datos de esos historiadores y geógrafos estuviesen en conformidad, indudablemente que los límites de la región celtibérica quedarían bien señalados; pero cuando tropezamos con el insuperable obstáculo de que la mayoría están en completo desacuerdo, salta á la vista el complicado laberinto en que hemos penetrado, siendo difícil adivinar la salida.

¿Puedese por algún medio marcar la situación más próxima á la verdad que intentamos descubrir? Creemos que sí, más después de un estudio difícil y laborioso. ¿Retrocederemos por eso? Una vez emprendido el camino tenemos que continuarlo.

Caminaremos, pues, adelante, sin vacilar, con la esperanza de que, laborando, podemos hacer algo provechoso, sabiendo conquistar para nuestra patria una gloria, perdida tan solo por falta de energías, por escasez de fuerzas para la lucha.

Si mis humildes apreciaciones pueden ser por alguien destruidas, nada por eso se perderá, antes al contrario, se sentarán conclusiones y se dilucidará si efectivamente Ercavica estuvo ó no donde hoy desolada, triste y abatida se encuentra Molina, la antigua villa de los Caballeros y hoy decayente ciudad.

Cuando la Península que habitamos sale de las penumbras prehistóricas y empieza á brillar sobre ella el sol clarísimo de la historia, aparecen poblando su suelo los primeros hombres conocidos por aquí.

No estoy, no puedo estar conforme con los primeros poéticos capítulos de la *Historia* del gran Mariana. No existen testimonios fidedignos de la existencia de las primeras figuras que nos presenta con su inimitable gracia literaria. Los hechos no pueden ser más fabulosos y sus héroes son traídos de la rica mitología inspirada por la ardiente musa helénica.

Así, nuestro Portocarrero, siguiendo la misma ruta que el sabio jesuita, se extiende en conjeturas acerca de esos héroes, quizá divinizados por la fantasía de los poetas. Claro está que algo puede existir, y que la tradición, basada en ciertas verdades, ha ido corrompiendo nombres, figuras, progenies y hechos, penetrando en un mar de confusiones por donde no es posible navegar sin mil peligros.

La misión del historiador es más bien la de un crítico que, con materiales de todas clases, debe coleccionar los mejores, los que le sirvan de utilidad y solidez para su obra, desechando cuanto dentro de la historia tenga parecido á cuentos y fábulas, más propios para entretener el tiempo y deleitar á los que gustan de lo novelesco, que para esclarecer la verdad.

Es conveniente salvar ciertos escollos para arribar al puerto. La nave que, sin norte camina, puede tropezar, puede hundirse en el fondo del Océano, ¿quién la salva? la dirección del piloto, la experiencia del marino, ¡Desgraciada la barca que navega sin dirección! ¡Desdichado de mí si no acierto á navegar por entre las encrespadas olas de este proceloso mar! He salido ya del puerto, más no he salvado ningún obstáculo para arribar al punto de destino. Al partir para un largo viaje, parece que el corazón se alegra, pues va á descubrir nuevos horizontes, nuevas y hermosas perspectivas, pero luego viene el mareo y empiezan las dificultades. Un alma de temple no se cansa; dice enérgica, valiente, ansiosa que adelante, y avanza hacia lo desconocido para ella, hacia lo sondeable, hacia la luz y la verdad.

Hemos retrocedido más de treinta siglos; estamos en el corazón de España, vemos otros hombres, otras generaciones; la vida está en sus orígenes, sobre el mundo se arrojan los primeros gérmenes de la civilización. Transporta-

dos á esos tiempos primitivos, contemplamos la falsedad de las narraciones de las fábulas. Son otros hombres estos, tienen otro género de vida, otras costumbres y otros gustos; son más groseros, más incultos, porque no los ha pulido el esmalte del progreso; sus ocupaciones son salvajes y pelear es su oficio.

La indómita raza de los iberos se mezcla, se confunde con los celtas, otras gentes, otras razas que sientan en este suelo más tarde su planta; enlazadas originan otra raza de genio emprendedor, constituidas ya por estrechos vínculos para formar tribus, pueblos y regiones, todo ya organizado.

La Celtiberia es el teatro en cuyo amplio escenario presenciaremos cuanto ocurra. ¿Determinamos sus límites? Ya lo harán los grandes maestros que nos sirven de *cicerone*.

El rey Alfonso X de Castilla desarrolla una banda más ó menos irregular que coloca desde el Cantábrico al Mediterráneo. «Es como tiene el mar de San Sebastián, que llaman mar Océano, é va derechamente á la mar de Zaragoza, que dicen Mediterráneo, é desde él fasta los montes de Aspa, quanto yace entre estos montes es llamado Celtiberia.» *Historia general*—Cuarta parte—Capítulo primero).

Es decir, que la Celtiberia abarcaba el espacio entre los dos mares que rodean á España, pudiendo traducirse que ocupaba la dirección N. O. á S. E. Mas Portocarrero parece que no tiene en cuenta al comentar al rey sabio que ese *Aspa* que cita, bien puede ser un pueblo de la provincia de Lérida á corta distancia de la capital, en cuyo caso el pensamiento de Alfonso X se halla mal interpretado. ¿O es que mi ilustre paisano tomó *Aspa* por *Aspe*, cuya última población se halla en la provincia de Alicante? Mal pudo inferir Portocarrero de las palabras del rey sabio que la Celtiberia era toda España, pues al decir «quanto yace entre los montes de Aspa,» ya se circunscribe á una región. Precisamente no es esta la verdadera Celtiberia, pues nadie está conforme en esto con D. Alfonso, y ocasiones se nos presentarán en que iremos viéndolo.

Estos límites no están bien determinados; luego son causa de confusión, origen de interpretaciones, por lo general falsas, y motivo para que no podamos aclarar nada con su indetallada descripción.

¿Qué deducimos hasta el presente? La nave camina por senda escollada, más no por eso se encalla ni se detiene; estamos en calma, pero vamos envueltos en las sombras de la noche, no divisamos el menor rastro de claridad. La luz vendrá; tengamos paciencia. Paulo Orosio, Flavio Dextro y Plinio colocan con alguna diferencia la parte occidental de la Celtiberia en la provincia de Soria; el primero en Numancia, los dos últimos en Clunia, convento jurídico en tiempo de los romanos. Creencia general es, que este último lugar se hallaba próximo á Osma.

Plinio dice que «Zaragoza era en la Celtiberia» (Libro 3.º capítulo 3.º). Luego si seguimos el criterio de estos escritores, con poca diferencia observamos su conformidad respecto al asunto capital de la cuestión que se debate. Mas, ¿y por la parte Sur? no dicen nada; luego los datos que nos han dejado son, no digamos que inexactos, mas sí incompletos; no aclaran nada las tinieblas que se ofrecen ante nuestro horizonte. Hace falta más luz, más claridad. ¿De dónde vendrá ésta? ¿Cuándo iluminará las sombras densas que ante nuestra vista se destacan?

Esperemos; con la esperanza en el alma y con el tiempo llegará á brillar el sol de la verdad. ¿Que no viene? Avancemos, vayamos en su busca, y ya lo encontraremos.

CLARO ABÁNADES.

ENTERADA

Ustedes conocen á *Gedeón*, un periódico de Madrid que se burla de todos; que tiene gracia y

gran facilidad para hallar inmediatamente el ridículo de cada uno, y á nadie deja en paz... Por mi insignificancia, jamás imaginé yo que *Gedeón* se metiera conmigo.

Pero llegó mi turno, en un número ya atrasado de que ahora me entero, y en un trabajo que llama *Cositas del eclipse*. Empezaremos por rectificar los errores involuntarios: no soy una *señorita distinguida*, soy una *señora vulgar*.

Salen á relucir, para que se ría el que les halle chiste, unas palabras mías. Como *curioso impertinente* y *novillero astronómico*, tuve la ocurrencia de observar, y luego, decir que no estaba el termómetro á mi cargo, pero sí otro instrumento, el cual me indicó un descenso de temperatura; y que si hizo frío en efecto, yo no lo sentí... Y añade por su cuenta el vapuleador de conceptos y formas literarias: «*A ver, qué instrumento es ese, que se diga...*» Y continúa: «*Conste que no le causó (al observador, esto es, á mí) ni frío ni calor.*»

Vamos por partes:

La crítica, cuanto más severa, ha de ser más justa, y suele admitir tolerancias para casos especiales.

Lo que era el instrumento en cuestión, se le dirá: era un radiómetro.

Y yo no sentía frío en aquel momento, porque todos despreciamos unos grados más ó menos cuando un vivo interés solicita nuestra atención y concentra en un objeto nuestras facultades; y bajo una impresión así observé, aunque como intruso, y bajo ella todavía, y con muchas prisas, escribí la susodicha carta. Que era á la vez astrónomo y corresponsal; y hasta cuando alcanzan los honores de las letras de molde, las cuartillas emborronadas son la imaginación en otra parte y el tiempo tan limitado que no permite corregir, tienen incorrecciones; y estas merecen indulgencia, siquiera porque las padecemos todos. El mismo *Gedeón*, Piave, Calinez, cualquiera de ellos que sea el autor de las *Cositas del eclipse*, sin ir más lejos, ha escrito precipitadamente hasta olvidar una cosa que sabe: que hay varios aparatos cuya teoría descansa en la dilatación de los cuerpos por el calor, pero que no se llaman *termómetros*, porque sirven para determinar diversos efectos del calor, no precisamente para medir temperaturas; por lo cual, si no marcan temperaturas determinadas, obedecen á los descensos y elevaciones, y por lo tanto, los indican... Y basta y sobra: que no estamos examinándonos de Física aquí.

Todo esto le digo á *Gedeón* para acusarle recibo de su arañazo; no porque el arañazo me duela. No está mal contar estas tonterías á los lectores; ni es del todo inoportuno el recuerdo de una de las heroínas de Lesage, cómica y alegre de cascos, que dice, poco más ó menos: «Si el público se ríe de nuestros devaneos, no importa: fuimos creadas para divertirle.»

Como para las comediantas del siglo XVII, para los periodistas del siglo XX el público lo es todo: para los periodistas *novilleros* y para los periodistas *de cartel* (creo que se dice así), unos y otros hemos tomado á nuestro cargo la misión de entretenerle á ratos perdidos, como Dios nos dé á entender.

ISABEL MUÑOZ CARAVACA.

ESBOZOS LITERARIOS

Así se titula un libro que acaba de publicar nuestro apreciable compañero Vicente Pedro-mingo, lujosamente editado por la casa de Concha.

El mejor elogio que podemos hacer de tan notable obra, es publicar el siguiente artículo, escogido al azar:

LA SIEGA

Dan las tres en el reloj de torre de la ciudad. La negrura de la noche se funde para dar paso á una claridad imperceptible, que poco á poco se va extendiendo por la llanura de la dilatada campiña. La tierra aparece desigual: barbechos llenos de aridez; altos y espesos trigales cuyas espigas se mecen á impulsos de leve brisa; rastros pelados, poco antes rellenos de harinoso fruto; haces de mies desperdigados en el terreno; hacinas informes que guardan repletas carretadas de cereal.

Junto al tortuoso camino de herradura que bordea las tierras, en una que su cabida no bajará de diez fanegas, se encuentra el tajo.

Al sonar la hora, una voz ronca, ingrata al oído, dice con fuerza: ¡Arriba, muchachos!

De entre los surcos, que la escasa claridad no deja percibir bien al sentido, y como si rompieran la dura capa donde se hallaran enterrados, van saliendo bultos en confuso montón, adivinándose que son personas, por las frases incoherentes salidas de sus bocas, el desparezamiento grosero que hacen de sus músculos y los bostezos involuntarios y prolongados escapados de sus gargantas.

—¡Arriba, muchachos!—grita nuevamente el capataz de la familia trabajadora, por si alguno de los que la componen se muestra rezagante. Y otra vez se escuchan ruidos de inspiraciones y aspiraciones lentas, de articulaciones de huesos que crujen por la fuerza con que se les estira y retuerce.

Los segadores, repuestos del paraxismo del sueño, recogen sus hoces, y formando fila se sientan en el ribazo inmediato, en espera de que la luz matinal les permita emprender la tarea.

El capataz, con una seriedad obligada por bastantes años de jefatura, debida á su gran pericia y ventaja sobre los demás en el oficio, ordena á un rapazuelo que se esconde entre la fila, el reparto del líquido necesario para *matar el gusanillo* y para envenenar los intestinos de la grey.

Sorbo á sorbo, con la delectación propia del que ingiere delicioso néctar, van bebiendo los trabajadores el incoloro contenido de una mugrienta calabaza; á cada trago estalla tabernario eructo; á cada eructo sigue un paladeo de satisfacción, llevándose después el dorso de la negra y encallecida mano á los labios, para limpiar los restos del venenoso líquido.

Los debilitados cuerpos hallanse ya fortalecidos; el alcohol, fermentando en el estómago, enardece los nervios.

Los rayos del sol asoman vagamente por el horizonte, haciendo cada vez mayor la claridad que ilumina la tierra; las tonalidades grises que antes la cubrían, cámbianse por brillantes colores; la neblina desapareció, dando entrada á la potente luz del astro solar.

El capataz, con la hoz en la mano en señal de combate, se dirige al tajo, y tras él los reclutas que constituyen el ejército de la siega; fórmanse cuadrillas, y cada cual ocupa su puesto, con el mismo ímpetu, con igual arrojo que el día anterior.

A un kilómetro del sitio donde se corta el cereal, se alza la ciudad; la urbe duerme tranquila, satisfecha; en el centro de ella domina absoluto silencio, interrumpido solamente por los trinos de prisioneras aves de lujo, cuyas celdas penden de fuertes escarpas adosadas á las paredes; sus rítmicos cánticos llaman al trasnochado que se abandona al sueño, despreciando la higiene con que le brinda el hermoso despertar de la Naturaleza; en la periferia levantan su voz las aves de corral, las que no son de lujo, las que con su producir conllevan la vida con el hombre que las mantiene. Del centro á la periferia se nota un brusco cambio: allí el reposo que acarrea la comodidad; aquí el trabajo que reclama la escasez; el pueblo que tiene y el que carece.

Entretanto, sin hacer mérito del deleitoso regodeo ciudadano, las cuadrillas de segadores inclinan sus cuerpos sobre la mies en acompasado movimiento; el esfuerzo de sus tostados brazos produce un ruido seco, áspero y uniforme; las espigas doblan su cabeza al sentir el golpe brutal que cecerna su amarillenta caña.

El día avanza y el calor que se deja sentir aplana, casi asfixia, sin que por esto aquella legión de hombres medio encueros, cubierto el tronco por retores sucios, menos sucios que sus desnudas y fogueadas extremidades, amparada su tez por amplio y agujereado sombrero de ordinaria paja, ceda en su nervioso empuje, desafiando, con la fatiga en el pecho y un volcán de fuego dentro del casco, al sol abrasador que con su fuerza quema la masa de aire y hace imposible la respiración.

Aquel grupo de trabajadores semeja un enjambre de locos, conducidos por extraña manía á ejecutar actos que están fuera de razón; son suicidas cuya existencia háceseles harto pesada y aspiran á descargarse de ella; no son hombres dominados por sensata cordura que estiman la vida y la ofrecen á subido precio. ¡Esto parece!

Sin embargo, el segador, dentro de su habitual rudeza, siente, piensa, sufre y goza: siente la forzada ausencia de su hogar, donde le aguarda con ansia vivísima una esposa que llora su alejamiento y chiquitines cuyos besos de despedida le quemaron el rostro; piensa en la necesidad imperiosa de desgarrar sus carnes y moler sus huesos para que en su cobijo no penetre la

muerte por falta de pan; sufre los rigores del clima, de la alimentación deficiente, del trabajo penoso; y goza, goza cuando de vuelta al lugar deposita en manos de su compañera una almorzada de plata fruto de sus fatigas, recibiendo pruebas de gratitud por tales sacrificios; goza cuando descansan sus labios en aquellas caritas sonrosadas, tiernas, y sus dedos en aquellas cabezas rubias, en aquellos hijos que le abrazan y palmotean sus curtidas mejillas. ¡Entonces goza!

No extrañe, pues, que nuestro resignación rayana en imbecilidad al sentir los tormentos que llevan aparejado tener por lecho de ahuecada pluma el suelo donde germina la semilla y donde anidan millares de insectos que con su picazón pueden paralizarle la existencia: rociar su estómago con veneno, en vez de escanciar líquidos que le reanimen; aguantar la atmósfera irrespirable y el sol que aplana y debilita su organismo. Todo, todo es preciso arrostrarlo por mantener el vivir propio y el de los suyos; aquí, en este caso, egoísmo y generosidad, por singular contraste, vienen á enlazarse amorosamente.

El segador teme y anhela la época de la siega: la teme, porque tiene que despojarse de su condición de hombre para convertirse en la de bestia de carga; la anhela porque entonces la escasez se transforma en hartura, los rostros lacios de sus hijuelos toman los tintes carmeños que presta la mayor nutrición, el cariño se hace más apretado, más fuerte, y la alegría renace con doble vigor en el hogar.

Preguntadles á esos desgraciados la opinión que tienen formada de la época de la siega, y os dirán que en ella sufren mucho, pero añadirán también que la desean y la bendicen, porque faltándoles, la escasez sería constante y perpétua en sus humildes chozas.

VICENTE PEDROMINGO.

Notas municipales

La sesión de antes de anoche

Acordóse nombrar á D. Manuel Monge, Auxiliar de la Secretaría, con el doble carácter de Secretario particular del Alcalde y sueldo de 999 pesetas anuales.

Fué aprobada una solicitud de doña Elena Delgado, pidiendo permiso para realizar obras en su *chalet*, cercano á la plaza de toros, con la obligación de poner acera, así como los propietarios colindantes.

Acordóse conceder disfrute de agua á D. José Pastor. El Sr. Ramírez rogó al Municipio se abstenga de hacer más concesiones por la escasez de agua que existe.

Quedó sobre la mesa el proyecto de presupuesto ordinario para 1906.

Se acordó anunciar el reparto de sementera procedente de este Posito.

El Sr. Miranda dió conocimiento de una carta del primer Teniente de Alcalde Sr. Gautier, despidiéndose de sus compañeros por trasladarse á Zaragoza, acordándose constara en acta el sentimiento de la Corporación por la ausencia de tan querido compañero.

DESDE MOLINA

Compromisarios.—El Sr. Pelegrín, futuro senador.—**Atenciones que deben tener nuestros representantes.**—**Fallecimiento.**—**Los estudiantes.**—**Novillada de aficionados.**—**El tiempo.**—**Esperanzas del labrador.**—**Futuros cofrades de San Marcos.**

—Verificóse en todo el Distrito la elección de compromisarios en el día señalado al objeto. La inmensa mayoría de los pueblos llevará á Guadalajara representación liberal, con el propósito decidido de votar á los señores comprendidos en la candidatura en que figura un molinés de reconocida ilustración, el Sr. López Pelegrín, que ya ha tenido asiento en la alta Cámara, defendiendo con todas sus fuerzas los intereses de esta provincia.

Necesario es que todos los que ocupan altos cargos se acuerden de esta región, más digna de mejor suerte, y tenemos entendido que los que llevan la representación del Distrito tienen

los mejores propósitos para la realización de empresas que lo pongan al nivel de los pueblos de su importancia.

—Por unanimidad fué elegido compromisario en esta capital de partido D. Vicente Ricarte Martínez, el cual por desgracia reciente de familia se verá privado de asistir en Guadalajara á la elección de senadores; su hermana política, la bondadosa señora D.^a Fernanda Ramiro Martínez ha dejado de existir el día 20 de los corrientes, dejando en la mayor afición á su esposo D. Hilario López y á su numerosa y distinguida familia, á todos los cuales enviamos la expresión sincera de nuestro sentimiento.

—Suspendida por el temporal de aguas en el pasado domingo la novillada anunciada, se verificará ésta el domingo próximo, día 24 del actual, por los aficionados de la localidad, habiéndose encargado de la muerte de los novillos los toreros en ciernes Casimiro Fernández (a) *Rubio*, y Victoriano Esteban (a) *Pitorro*, según dicen los carteles anunciadores.

—El tiempo no puede ser mejor: despues de unos cuantos días de lluvia abundante se han sucedido otros espléndidos, sin una nube en el cielo, prometiendo á los agricultores días de bendición para sus campos, donde ahora se arroja la fecundante semilla, con cuyos frutos sueña el rústico y digno aldeano de estos pueblos desgraciados, para los que la naturaleza se ha mostrado tan ingrata en los últimos años.

—Tenemos noticias de que en breve plazo verificará su enlace en Madrid el conocido molinés, dueño de la tienda de alhajas del número 86 de la calle de Atocha, D. Mariano Molina Aguado.

EL CORRESPONSAL.

LA PROXIMA FERIA

Fiestas populares

Probablemente en esta semana quedará ultimado el programa de festejos, entre los que figurarán,—á más de los consabidos fuegos artificiales, cucañas, bailes, retreta y toros,—una carrera de bicicletas y algún otro espectáculo de gran novedad.

El concurso de ganados revestirá gran importancia, pues á más del premio solicitado al Ministerio de Agricultura, piensan pedir otros premios á la señora Condesa de la Vega del Pozo y Marquesa de Villamejor.

Es posible que tales fiestas sean amenizadas por la música de paisanos, reforzada con algunos profesores de la banda de Albarinos.

En el teatro actuará una notable compañía de zarzuela.

La corrida de toros

Anteayer viernes quedó admitida por nuestro Municipio la proposición presentada por nuestro amigo D. José Sanz López, quien está animado de los mejores deseos para organizar una buena corrida de seis toros, procedentes de la ganadería de Ripamilán.

Dicha fiesta se celebrará el domingo 15 de Octubre y la compañía de ferrocarriles establecerá ese día un servicio de trenes especiales desde Madrid y Sigüenza.

Ayer marchó á Madrid el empresario Sr. Sanz López, con objeto de hacer las gestiones necesarias para contratar matadores.

Lo más probable es que vengan los afamados diestros Ricardo Torres (*Bombita*) y Antonio Boto (*Regaterín*).

Esta noche saldrá para Navarra el mencionado Sr. Sanz López, con objeto de escoger entre 28 toros de cuatro años y cinco yerbas, los seis bichos mejores de Ripamilán.

La empresa se propone establecer despachos de billetes en Madrid, Alcalá de Henares, cabezas de partido y Jadraque.

Rasgo loable

El Arzobispo de Sevilla, Sr. Spínola, ha escrito al ministro de Agricultura pidiéndole alguna cantidad en favor de los obreros sin trabajo de Osuna.

El conde de Romanones contestó al Prelado, enviándole 2.000 pesetas, cantidad correspondiente á su paga como ministro durante el mes de Agosto, y manifestándole además que si la suscripción iniciada se ampliaba á todos los obreros de Andalucía, él cedería, con mucho gusto, su sueldo de ministro por todo el tiempo que durase la crisis.

Rasgos como el mencionado dicen muy mucho en favor de nuestro ilustre representante en Cortes.

DE SIGUENZA

Por fin se celebró en Barbatona el domingo la tan cacareada corrida de novillos. Con gran número de espectadores (unos 50) y una vez en su puesto los individuos de la cuadrilla encargada de lidiarlos, se dió suelta al primero, el cual en pocos minutos hirió, aunque por fortuna levemente, á los cuatro toreros. Mal lidiado y peor banderilleado, pasó al corral por negarse el espada y demás... *acólitos* á matarle... ¡pero qué canguelo tenían aquellos valientes! El lidiado en segundo lugar sufrió igual suerte, siendo retirado también... ¡con tres banderillas! En fin, una corrida de sorpresas y á la moderna; toreros, *valientes*, toros superiores, y la tarde... superiorísima; todos los aficionados echaron de menos una buena manta, de modo que aparte del final... la reproducción de la que se celebró en esa población el día del Corpus.

—Encuétrase en esta la simpática hermana de nuestro querido amigo D. Bruno Pascual Ruilopez.

—Después de pasar dos días en esta ciudad, han salido con dirección á Guadalajara, nuestro apreciable amigo D. Antonio Molero y su simpática hija.

EL CORRESPONSAL.

Víctima de rápida enfermedad ha fallecido en Madrid el joven estudiante de Farmacia D. Benito Hernando y Monje, hijo de nuestro querido paisano el ilustre Catedrático de la Facultad de Medicina de la Corte D. Benito Hernando.

No ha llegado la hora de las alabanzas, sino la de la justicia, por lo cual consignamos las mejores condiciones de aplicación y carácter que adornaban al desventurado, joven quien logró alcanzar á fuerza de trabajo muchos triunfos en su empezada carrera, siendo uno de los más notables el obtenido sobre el estudio de *Las Maclas*.

Descansen en paz el finado y reciban sus padres y tíos, los señores de Sacó, nuestro sincero pésame que hacemos extensivo á toda la familia.

FLORES Y AGUIJONAZOS

Quando reciban ustedes el presente número, los compromisarios venidos á esta población con motivo de las elecciones de senadores estarán emitiendo su voto en la Diputación provincial á favor de los candidatos ministeriales Sres. Raneiro, Ruilopez y López Pelegrín, á quienes felicitamos con anticipación, pues los tres *seguramente* resultarán vencedores.

Y decimos *seguramente*, porque al cabo no habrá lucha.

Con hartó sentimiento de algunos primeros contribuyentes, que no podrán cobrar por el *viacito* todo cuanto quisieran.

A pesar de lo de primeros contribuyentes.



Y pregunta un colega local:

«¿Podrá decirnos el Alcalde de Gárgoles de Abajo por qué razón ha hecho desaparecer de la escuela el reloj, un cuadro y un pupitre?»

Porque es un fresco tan grande el que hace ahora en la escuela que el reloj no dá las horas, los cuadros se agujerean y el pupitre se resiente de reumas en las *piernas*. Por eso el señor Alcalde

de esa pacífica aldea, habrá dicho: —Esto *pa casa*, que allí el fresco no penetra.



En los toros de Chilochech no ha resultado este año más que un herido.

¡Ay, qué hechos más cobardes!

Otros años, cuando menos, había un muerto y alguno que otro herido con pronósticos.

Dice muy bien un señor á quien yo conozco y que es muy aficionado al arte de Cúchares:

—¡Todo viene á menos! Hasta las cogidas, en buena hora lo digamos.



Sección de noticias

Una boda

Para el miércoles próximo se anuncia la boda de la bella señorita Felisa González, hija de nuestro respetado amigo D. Jesús, Representante de la Arrendataria de Tabacos en Molina, con el distinguido Topógrafo D. Jorge Fernández Charrier.

Muchos y muy valiosos son los regalos recibidos por los novios y al acto está invitada la crema de la sociedad molinesa.

En breve trasladará su residencia á Zaragoza la distinguida familia de Gautier, cosa que será muy sentida, pues es sabido que dichos señores cuentan en esta capital con generales simpatías.

Con la solemnidad acostumbrada, verificóse el domingo anterior la función principal de Nuestra Señora del Amparo, á la que concurrió gran número de fieles.

Felicitemos sinceramente á la Archicofradía del Amparo.

En breve quedará establecido el acreditado comercio de tejidos de nuestro amigo D. Bernardo Justel, en el amplio local de la calle Mayor alta, núm. 1, esquina á la Plaza Mayor.

Tenemos noticias de que el Sr. Justel se propone montar su nuevo comercio con verdadera elegancia y en él encontrará el público, á precios reducidos, infinidad de géneros nacionales y extranjeros.

Encuétrase enfermo hace unos días el oficial de esta Intervención de Hacienda D. Julián Santos.

Por fortuna ha desaparecido la gravedad de tan apreciable amigo, cosa que celebramos de todo corazón.

Con motivo de ser la festividad de las Mercedes, celebrarán hoy sus días las distinguidas señoras y señoritas de Manella, Pérez de Vargas, Zabía, Sanz, Nicolás, Sánchez y Cabellos. Reciban todas nuestra sincera felicitación.

Han sido destinados á prestar sus servicios en la Zona de esta capital los Profesores del Colegio de Huérfanos de la Guerra D. Társilo de Ugarte y D. Eduardo Malagón, distinguidos amigos nuestros.

Acompañado de su señora, ha regresado de Bilbao, nuestro apreciable amigo D. Lucas de Velasco.

El Jefe de la Guardia civil en esta provincia, nuestro querido amigo D. Jenaro Larra, ha ascendido al empleo de Coronel, por lo cual le felicitamos sinceramente.

El Sr. Larra se propone por ahora fijar su residencia en la Corte, donde quedará en situación de excedente.

La marcha de tan respetable Jefe será sentidísima en esta región, donde por su rectitud y afable trato habíase conquistado la estimación general.

Muerto por un carro

En la madrugada del jueves ocurrió una sensible desgracia en la cuesta de El Sotillo, de la que fué víctima el posadero de Marchamalo, Santiago Yusta.

Venía dicho sujeto, acompañado de un criado suyo y conduciendo un carro de vino; el sirviente quedóse algo retrasado y cuando quiso dar

alcance al vehículo, encontró atravesado en la carretera al cadáver de su amo.

En un principio creyóse había muerto dicho sujeto á consecuencia de repentina enfermedad; pero en la autopsia practicada anteayer por los Médicos señores Méndez y Cordavias, quedó plenamente comprobado que la muerte fué ocasionada por una de las ruedas del carro, la cual le pasó sobre el pecho, produciéndole interiormente horribles magullamientos, que le privaron de la vida.

El día 30 del actual dará comienzo en la parroquia de Santiago (Hospital civil) la novena dedicada á la Virgen de los Peligros.

Ha terminado en esta Escuela Normal de Maestras el primer año y ha sido examinada de varias asignaturas del segundo, haciendo brillantes ejercicios, la señorita Isabel del Olmo García, discípula de D.^a Isabel Muñoz Caravaca.

Sea enhorabuena.

Audiencia provincial

Juicios orales señalados para la próxima semana.

El miércoles, del Juzgado de Atienza, contra Lorenzo González, por robo; Ponente señor Presidente, Abogado señor Molero, Procurador señor Ramírez; por Jurado.

El jueves, del mismo Juzgado, contra Dionisia Catalinas, por infanticidio; p. señor Gumiel, a. señor Molero, p. señor Ramírez; por Jurado.

El viernes, de Sacedón, contra Antonio Morato, por robo; p. señor Gumiel, a. señor Solano, p. señor Valles; por Jurado.

En el trayecto de la calle Mayor á la del Amparo se ha perdido una petaca negra. La persona que la hubiere encontrado y tenga á bien devolverla, puede hacerlo en la Administración de este periódico donde se le gratificará.

Ha marchado á la Corte, después de pasar una temporada en Almonacid, el notable Abogado D. Luis Fernández Heredia.

El Sr. Marqués de Barzanallana propónese ingresar en el partido liberal.

En Villagarcía encuéntrase gravemente enferma la distinguida esposa del Interventor de Hacienda de esta provincia Sr. Linares-Rivas.

Deseamos el pronto restablecimiento de la paciente.

Se encuentra bastante aliviado, de la grave enfermedad que ha padecido, nuestro amigo don Juan Hernández, Farmacéutico de Pastrana. Le celebramos.

Con motivo de las elecciones senatoriales, hemos tenido el gusto de saludar en esta población al Alcalde de Sigüenza Sr. Gil y el conocido industrial seguntino Sr. Leal.

Ha regresado de su excursión veraniega el Ayudante del Gobernador militar, de esta plaza nuestro amigo D. Ricardo Núñez.

Agradecemos de todo corazón al Presidente del comité local de Federaciones obreras el atento B. L. M. que nos ha dirigido al organizarse dicha sociedad y desde luego puede contar con nosotros para todo cuanto redunde en beneficio de esta ciudad y de las clases trabajadoras.

El jueves por la tarde se desbocó en la plaza de Bejanque el caballo del coche de D. Manuel Medrano, en ocasión de ir dicho señor y D. Manuel María Valles en el vehículo de referencia.

Merced á la serenidad de ambos señores, pudo ser refrenado el animal al llegar á la plaza de Santa María, sin que, por fortuna, sufrieran el menor daño tan queridos amigos nuestros.

Ayer fueron conducidos desde ésta cárcel al penal de Ocaña, los rematados Valeriano Abad *El Pollo* y Balbino Bernardo *Cucharero*, autores de un robo de corderos en propiedades de la señora Condesa de la Vega del Pozo.

Ha tomado posesión de la Notaría de Pastrana, y se encuentra en dicha villa, D. Miguel Sot, que desempeñaba igual cargo en Leganés.

Han regresado de Hiendelaencina, nuestro amigo D. Aurelio Olivier y su distinguida señora é hijo.

Desde Balconete

Con gran pompa y suntuosidad se han celebrado este año las fiestas que en honor al Santísimo Cristo de la Agonía, conmemora este pueblo durante los días 14, 15 y 16. La vispera verificóse el traslado de la imagen desde la ermita a la iglesia parroquial, donde el encargado de la música religiosa D. Eduardo Elegido, organista de Brihuega, acompañado del joven y simpático Sánchez Robles (D. Cecilio) tocaron y cantaron á perfección alusivos villancicos, luciendo en especial el señor Robles su bonita y bien timbrada voz. El día 14 celebróse solemne misa, notablemente ejecutada por los señores dichos, oficiando el venerable cura párroco de la localidad, D. Vicente Ortega, estando encargado de la sagrada cátedra el distinguido presbítero D. Eustaquio de Blas, quien expuso al auditorio de una manera elocuente, las excelencias de Cristo como *Hombre* y como *Dios*.

Los bailes, tanto públicos como privados, muy concurridos y en especial los celebrados en la morada de D. Juan P. Elegido (hijo), donde tuvimos la complacencia de admirar, entre otras, las señoritas Julia y Esperanza Redondo, Consuelito y Petra Lambea, Josefa Bermejo, Bienvenida Sánchez, Desideria San Andrés, Pozos de Valfermoso y Blas de Tomelloso, á más de otras cuyos nombres deploro no recordar.

El sexo feo estuvo representado por los hermanos Eduardo y Maximiliano Elegido, señor Sánchez (D. Cecilio), Basilio Redondo, Gabriel García y Antonio San Andrés, teniendo el gusto de saludar con esta ocasión al Sr. Médico de Hita D. Constantino Elegido y Farmacéutico de Yélamos de Arriba D. Juan Cortejón.

El dueño de la casa, juntamente con su apreciable señora, multiplicáronse en obsequiar á los asistentes con la galantería que les caracteriza y que jamás olvidaremos. — *Onailimizam*.

En esta población ha dejado de existir la dueña del antiguo merendero de Tetuán doña Juliana Moreno.

Descanse en paz.

Encuétrase en Málaga (Andalucía) el Jefe de la Sección de cuentas de este Gobierno civil, nuestro amigo D. Galo Vallejo.

Van muy adelantadas las obras que se están llevando á cabo en el Teatro principal, donde á más de abrirse una nueva puerta en el patio de butacas, se construirán varios retretes en los pisos bajo y principal.

El *ambigué* de la planta baja será trasladado al piso del anfiteatro.

En Atienza ha dejado de existir el respetable señor D. Domingo Alonso Molero, antiguo comerciante de aquella villa y hermano de nuestro estimable convecino D. Ventura.

Reciba la familia toda del finado nuestro más sentido pésame.

La notable compañía de verso que actúa en el Teatro Circo Español de Barcelona, estrenará en breve un drama en cuatro actos titulado *Las luchas del corazón*, original de nuestro distinguido compañero D. Armando Oliveros en colaboración con D. Joaquín Pastor.

Mucho celebraremos que el más lisonjero éxito corone la obra de tan distinguidos jóvenes.

Nuestro estimado amigo D. Feliciano Bravo de la Zarza, Jefe de esta estación ferroviaria, en la imposibilidad de contestar á las muchas personas que le han manifestado su sentimiento por la desgracia que hoy experimenta con la muerte de su malogrado hermano D. Matías, nos ruega lo hagamos en su nombre, encargo que cumplimos con pena, siquiera dichas manifestaciones mitiguen un tanto la que hoy aflige á tan distinguida familia.

Con objeto de pasar unos días en Yunquera, al lado de sus hermanos los Sres de Solano, pasados días llegó á dicha localidad el primer Teniente de Ingenieros D. José Mendizábal, acompañado de su distinguida señora.

Procedente de Bélgica, donde han pasado una larga temporada, han llegado á esta capital la señora viuda de Zabía y sus encantadoras hijas Mercedes y Pilar.

Sean bienvenidas

Ha regresado de su excursión á Galicia y Asturias, nuestro apreciable convecino y conocido industrial, D. Luciano Fernández.

Las fiestas celebradas en Almonacid en honor de la Virgen de la Luz, han estado muy animadas y muy especialmente la función de teatro organizada por los jóvenes Sres. Altimiras, Durán, Fernández y Polo, en unión de las señoritas Herreros, López, Burgos y Díaz.

DISCURRIMIENTOS

CHARADA

Tengo mucha *prima-tercia* de que acabe la *dos-tres* para casarme con *todo* á fines del otro mes.

DIÓGENES.

**

CHARADA EN ACCIÓN



Entre todos los suscriptores que remitan las soluciones, se sorteará un tomo de *Cuentos baturoos*.

**

Solución á los discurrecimientos del número anterior.

Charada: Ra ta.

Problema: El árbol más distante es el 1 del 4. Adivinaronlos Pepita Torres, José Vindel, El Chatillo, Un curda, Antonio R. Cuevas, de Guadalajara; Julio Mesa, Cándido Soriano y Un sorchi, de Madrid; Amalia Hermida, de Valencia. Ha correspondido el premio á Cándido Soriano.

LIBROS Y PERIODICOS

La higiene en las Peluquerías

La Casa editorial de los Sres. Sucesores de Hernando acaba de publicar una *Cartilla Higiénica* de D. Eduardo Castañer, dedicada á la higiene en las peluquerías, con el doble objeto de que el público conozca las enfermedades que pueden contagiarse por el desaseo y falta de higiene y los medios de evitarlas, y para que los peluqueros y barberos sepan cómo deben practicar la asepsia, la antisepsia y la desinfección en bien de la salud de sus parroquianos.

Termina la *Cartilla* con un apéndice acerca de lo que debe ser una peluquería higiénica modelo, como las que funcionan en el Extranjero, donde es objeto de la mayor atención y vigilancia todo lo concerniente á la higiene pública.

La *Cartilla Higiénica* del Sr. Castañer, sumamente útil para el público y para los peluqueros y barberos, se vende á 50 céntimos [ejemplar en las principales librerías y en casa de los Sucesores de Hernando, Quintana, 33, Madrid.

Nuevo Mundo

Son interesantísimas las informaciones que publica el popular semanario ilustrado de los desórdenes en el Cáucaso y de los terremotos de Calabria. De ambos asuntos reproduce fotografías muy curiosas, especialmente del incendio de los pozos de petróleo en Batum y de los destrozos causados por los temblores de tierra en Monteleone, cuya población ha quedado destruida.

También publica *Nuevo Mundo* las siguientes informaciones de actualidad: Las regatas de San Sebastián.—El monumento á Colón en Valladolid.—Descarrilamiento de un tren aéreo en Nueva York.—El estreno de «El arte de ser bonitas», en el teatro Cómico.—La recolección del cáñamo en Valencia.—La inclusera millonaria.—Los festejos de Albacete.—La alternativa de Regaterín, etc., etc

CENTRO DE REPASOS
PARA ALUMNOS DE SEGUNDA ENSEÑANZA
Y
PREPARATORIO
MILITAR Y CIVIL

Fundado en el año 1901
y declarado en condiciones legales por el
Rectorado de este Distrito
Universitario

Este antiguo Centro con el fin de ampliar sus enseñanzas durante el próximo curso, se ha trasladado desde la Plaza Mayor, 8 y 9, al local que ocupó la renombrada Academia de D. Leandro Delgado, calle de San Miguel, 2, principal, donde queda abierta desde esta fecha la inscripción de alumnos, tanto para las clases de Bachillerato, como para las de Preparación de carreras militares, civiles y repaso de derecho. Se admiten externos é internos en cualquier época del curso.

Los alumnos que residan en este Centro, durante el curso ó por tiempo indeterminado haciendo su preparación, obtendrán cuantos datos sean precisos, sobre los programas, apuntes, libros, etc., y noticia de las convocatorias de las carreras á que piensan dedicarse.

Horas de la Dirección:

de nueve de la mañana á una de la tarde

San Miguel 2, pral.

GRAN ALMACÉN DE CALZADO

de MIGUEL GIL

MAYOR ALTA, 5.—Guadalajara

Por mejora de local, se ha trasladado este acreditadísimo establecimiento desde el número 1 de la misma calle á la hermosa tienda que hoy ocupa, y en la que el público encontrará además de una gran baratura, suma elegancia y solidez en todos sus géneros.

Venta de toda clase de calzado y á la medida.

5, Mayor alta, 5.—Guadalajara

DICCIONARIO-GUÍA LEGISLATIVO ESPAÑOL

POR

TEODORO GÓMEZ HERRERO

Abogado del ilustre Colegio de Madrid

Esta obra es el más exacto y más completo compendio del movimiento legislativo español, índice general de todo cuanto se ha legislado desde primero del siglo XIX hasta el día; única obra que abarca y comprende todas las materias motivo de nuestra legislación; exposición por orden riguroso de todas las publicadas oficialmente, con expresión de las fechas de cada disposición legal. Todo el *Diccionario*, en siete tomos en 4.º mayor, impreso á dos columnas, su precio es el de 62 pesetas. Para complemento de la obra se publica todos los años un tomo *Anuario* de igual forma é impresión, y su precio es en Madrid de 4 pesetas cada uno. Se hallan á la venta los años de 1901 y 1902.

OBRA UTIL

Anuario-Guía de Bravo y Leca

Cinco pesetas

Administración: Mayor alta, 40.—Guadalajara

Venta de grabados.

En la Administración de este periódico se venden infinidad de grabados representando vistas, retratos de celebridades, edificios notables, etc.

Casi de balde

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Ptas. 2'50 semanales

PÍDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

LA COMPAÑIA FABRIL SINGER

Concesionarios en España:

ADCOCK Y C.^a

Sucursales

en

la provincia de Guadalajara

GUADALAJARA:

CALLE MAYO ALTA, 13

NUOVA OFICINA DE FARMACIA

DE

D. Antonio Vicenti

Guadalajara

Mayor alta, 15.—(Frente al teatro)

Se halla perfectamente surtida de todos los medicamentos conocidos hasta la fecha; de inyecciones hipodermicas, sueros medicinales, específicos y aguas minerales, nacionales y extranjeras; ortopedia y cura antiséptica de la acreditada marca Clausolles, premiada con medalla de oro en la exposición internacional de Viena de 1904. También se obtiene en el acto oxígeno puro.

El dueño de esta Farmacia se encarga de toda clase de análisis tanto cuantitativos como cualitativos, y como representante en esta provincia del Gran Bazar Médico establecido en Madrid, Carretas, 35, ofrece en venta los artículos que aquél expende al precio de su catálogo que se halla de manifiesto en esta casa.

ACADEMIAS MILITARES

Se hacen equipos en 24 horas

Uniformes para colegiales.—Impermeables de reglamento y de paisano desde 60 pesetas. Prontitud en los encargos. Corte y confección esmerada. Se garantizan los bordados

SASTRERÍA MILITAR

VIUDA DE CARO Y HERMANO

CRUZ 19, MADRID

¡FIJARSE BIEN!

PASTILLAS DE CAFÉ Y LECHE

Para evitar dudas sobre la legitimidad de nuestro preciado producto y confusiones con sus similares, debéis pedir siempre Pastillas marca *La Cabra*, y exigir que cada pastilla lleve en relieve dicha marca.

Depósito: Ultramarinos de Castor Fraile.

Mayor baja, 49 y 51

—Av.

AGENCIA DE NEGOCIOS

DE JOSÉ SÁNZ LÓPEZ

Encargada la Dirección general de Hacienda de hacer efectivos los créditos reconocidos por la Junta clasificadora de obligaciones pendientes de pago y procedentes de la última guerra de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, según dispone la Ley de 30 de Julio de 1904, y como quiera que á los interesados proporciona gastos y pérdida de tiempo su gestión, el dueño de esta Agencia se ofrece á los mismos para cuantos trabajos sean necesarios hasta conseguir su total cobro.

NO EQUIVOCARSE

José Sáenz López, Plaza de Jáudenes, 20, pral.

GUADALAJARA

—Av

ALMONEDA

Por ausencia de sus dueños, se hace en la casa de la calle de San Miguel, 12, principal.

HORCHATERIA Y ESTERERIA

ESTERAS FINAS DE VERANO

Alfombritas para delante de sofá y cama de todos los precios, clases y tamaños.

Las hay desde tres reales en adelante.

Desestero y limpieza de alfombras y esteras.

Persianas de varias clases.

Miguel Pérez, Bradi, 1, (Frente al Teatro)

¿Quieren ustedes comprar buenos

objetos de oro y plata? Pues acudan á la

PLATERIA

DE SALVADOR ORTEGA

Mayor baja, 22, Guadalajara

donde hallarán un grande y variado surtido de dichos géneros de oro y de plata é infinidad de caprichos para regalos, todo á precios sumamente económicos en su clase.

En dicho establecimiento encontrarán un buen obrador donde se construyen toda clase de encargos y composturas de alhajas, etc.

— Se compra oro y plata —



LA FE

Funeraria de Luciano Fernández

PLAZUELA SAN GIL, 14, GUADALAJARA

En esta Agencia fúnebre se encuentra toda clase de artículos relacionados con el servicio á que se dedica.

Ataúdes y urnas fúnebres de madera, plomo y zinc. Variedad en formas, clases y precios. Arcas sepulcrales de zinc, plomo y madera para mausoleos y panteones de Familia. Hábitos de todas las órdenes religiosas. Cochinos fúnebres. Colgaduras para enlutado de habitaciones. Camas imperiales. Esquelas de invitación. Lápidas y Marcos para nichos, panteones y otros adornos de cementerio. Se encarga de amortajar los cadáveres, embalsamientos, exhumaciones y traslados dentro y fuera de la capital

POSTALES—Se han recibido últimas novedades en el Estanco de Santa Clara.

SE HACEN Y ARREGLAN

medias y calcetines á máquina

en toda clase de algodones, y se arreglan los de telar.

Calle del Carmen, 4, pral., Guadalajara. A.-I

Diccionario general

DE

VETERINARIA

y formulario completo para recetar

POR

DON RAFAEL ESPEJO Y DEL ROSAL

Esta utilísima obra del Sr. Espejo es tan conocida del estudioso Cuerpo de Veterinaria, que no necesita recomendación ni pomposo anuncio: tiene ya la sanción de los altos Centros científicos, de la clase y de la Prensa, y figura en la biblioteca del Profesor encanecido y en la mesa del novel Veterinario.

Acaba de ponerse á la venta la

Tercera edición

esmeradamente impresa, y consta de los siguientes tomos:

DICCIONARIO,

tres tomos en 4.º mayor, á dos columnas, con 2.611 páginas de lectura, y el

FORMULARIO

complemento de la obra, un tomo, también en 4.º mayor, con 592 páginas.

Precio de los cuatro tomos, ó sean el *Diccionario* y el *Formulario*: 45 pesetas en rústica. De venta en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, 2, S. Minuesa y principales librerías de la Corte. (Se hace descuento proporcionado al pedido).

Nadie vende con un 25 por 100 más barato que e

Almacén de calzados

DE BARCELONA

Grandes existencias y grandes novedades para todas las temporadas

Todo más barato que en las fábricas. Mercería, bisutería, quincalla, perfumería, juguetería, depósito de corsés, paraguas, sombrillas y especialidad en confecciones para niños y equipos para cristianar.

Todo con un 25 por 100 de rebaja y sólo la casa de

Antonio S. Bernardino

Mayor alta, 12 y 14.—Guadalajara

GASEOSAS PASCUAL,

de limón y zarzaparrilla

Mayor baja, 34, Guadalajara

POSADA DE SAN GIL

Cómodas habitaciones, trato excelente, precios módicos.

Hay local para carruajes.

Calle de San Gil, 2, Guadalajara

Se vende ladrillo á 3'25 pesetas el 100, en la Compañía de Construcciones; obras del Paseo de San Roque.

Fonda del Norte

En este acreditado establecimiento encontrarán los señores viajeros comodidad, aseo y economía

BARRIONUEVO BAJA

(Frente á la Academia de Ingenieros)

¡Bonitos regalos!

Se dan con las superiores *sopas de moda*, indispensables en toda mesa elegante.

Preparados especiales de *Furé Royal Julienne*, *Tapioca Julienne* y *Arroz Julienne*.

Perlas de Anan, del Japón y de Ceilan. Diferentes tamaños en lujosos paquetes y cajas con regalo.

Purés y Tapiocas variadas, *Sémolas* y *Pastas italianas* de todas clases.

Pastas del país.—Elaboración esmerada.

Mayor alta, 51, *Fábrica de fideos*, Guadalajara.

CASA DE PRÉSTAMOS

DINERO

por alhajas y efectos que convengan

MÓDICO INTERÉS.

MUCHA RESERVA.

Plaza de D. Pedro, 5, principal

SANOL PIZA

INVENTO INFALIBLE para las quemaduras, contusiones, erisipelas, torceduras, etc. Las quemaduras de primer grado quedan completamente curadas en menos de 24 horas. Sancionado por multitud de médicos. Conviene tenerlo á mano.—4 y 6 reales frasco. Depósito en Guadalajara.—Agapito Núñez.

CONFITERIA Y PASTELERIA

DE LOS TRES HERMANOS

¡ALTO! ¡GRAN OCASION!

Especialidad en carne de membrillo á 6 reales kilo.

Esta casa se encarga también de llenar los moldes que se la entreguen para poderlos guardar.

Mayor alta, 30, Guadalajara

DOÑA JULIANA ESCUDERO

Corsetera de Madrid

Viene todos los domingos á esta población y se encarga de hacer y arreglar corsés.

Los encargos se reciben en la Sombrerería de don Francisco Ainsua. —Av.

ALMACEN DE MUEBLES

camas, sillas, batería de cocina, espejos, efectos de viaje, etc., etc.

MANUEL TABERNE

Mayor baja, 26, Guadalajara.

Camas de hierro en latón, níquel y madera, gergones de muelles y somier, muebles de ebanistería, lámparas á petróleo é incandescencia, muebles curvados de Viena é innumerables artículos.

PAPEL POR ARROBAS

Se vende en la calle de San Gil, núm 8, pral.

VERDAD, CONFIANZA, SEGURIDAD

Viuda é hijo de Estanislao Centenera

Ordinarios de Guadalajara á Madrid y viceversa, diariamente.

Se hace toda clase de encargos para dichos puntos y estaciones intermedias á precios convencionales, entregándolos á sus destinatarios. Se reciben los encargos:

En Madrid, Alcalá, 6 y 8, portería.

En Guadalajara, Mayor baja, 48, frente al Colegio de Huérfanas.

GRAN LIQUIDACIÓN VERDAD!

en el acreditado Comercio de Tejidos
DE BERNARDO JUSTEL

Mayor alta, 26 y 28.—Guadalajara.

Por trasladarse á mayor y mejor local esta Casa, venderá por mitad de su precio las panas, paños, lanas, cretonas, satenes, telas blancas, sábanas, colchones, corsés, camisas, enaguas, camisetas, medias, calcetines y todos los géneros de existencia. Corte vestido de 8 varas, de batista, una peseta. Ricos Vichy doble ancho á 0'60 id.

¡Los retales y los abanicos se regalan!

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

FRANCIA Y PORTUGAL DE

40 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA.—SEGUROS contra INCENDIOS

SUB-DIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ, PLAZA DON PEDRO, 1



Antigua Drogueria de Rios. hoy Farmacia y Drogueria

D. AGAPITO NUÑEZ GIL

Mayor Alta, núm. 7.—Guadalajara.

Pianos de alquiler y afinaciones. Bardales, 11, Guadalajara. Av.

ACEITE DE COSECHERO

Se vende desde una cuartilla en adelante, á razón de 13 pesetas la arroba, en casa de D. Antonio Sáenz Vacas, Jáudenes, 20, bajo, Guadalajara. —P

FERRETERIA

DE LA VIUDA DE MORILLAS

Herraje, clavazón, baterías de cocina, camas novedad, colchones de muelles, lámparas de mesa y colgantes, lavabos, palanganas, media caña y molduras de todas clases, cubiertos, herradas, tela metálica, porland, y todos cuantos artículos pertenecen al ramo de ferreteria

Calle de Torres, núm 1

LA CONSTANCIA

FÁBRICA DE ALCOHOLES Y AGUARDIENTES

Aguardiente.... á 20 pesetas arroba
Triple anís..... » 25 » »
Alcohol..... » 40 » »
Grandes descuentos para fuera de la población.

27, Calle de Madrid, 27

ALMACÉN DE PAPEL POR MAYOR Y OBJETOS DE ESCRITORIO

DE

BALBINO CERRADA

Plaza de Matute, 6.—Madrid

ANUARIO RIERA

Contiene señas y datos de todos los pueblos de España, siendo el más completo de su clase.

Beneficioso para oficinas y casas de comercio é industriales.

Precio de los dos tomos, 17 pesetas.

Se reciben anuncios y suscripciones en casa de Ligorio Ruiz, Mayor alta, 11, Guadalajara.

Costurera en blanco

Se enseña á cortar y coser en ropa blanca, así como se admite toda clase de encargos para la confección de dichas prendas y vestidos de señora. Precios módicos.

AMELIA PÉREZ

San Lázaro, 20, principal derecha

VIÑA

Se vende de seis fanegas término de Guadalajara, sitio del Ruiseñor, con uva, moscatel albilla y varias otras clases, con una fuentecita. Para tratar, con el Secretario de Marchamalo.

MÁQUINA DE COSER

sistema Singer, se vende en muy buen so y barato.

Razón: Jáudenes (Carrera) núm. 33.

ALMONEDA

Sillas, bancos, pizarras y sillones con asiento de paja. Divanes de terciopelo, otomanos y de pies torneados. Mesa de despacho para escritorio, con barandilla de hierro y varias de noche, una de comedor para 24 cubiertos y dos de cocina con piedra de mármol. Veladores con pie de hierro, piedra de mármol y de piedra rectangular y circulares. Guarda-malletas, espejos, candelabros de bronce y veladores volanderos y perchas de hierro. Butacas de mimbre y de terciopelo. Estufas y camas de hierro con colchón de muelles desde diez pesetas, etc., etc.

Plaza Conde Romanones, núm. 12

De cuatro á siete

PERFUMERÍA DE VICENTA PÉREZ ARRIBAS

MAYOR ALTA, 56

En esta casa encontrarán sus numerosos parroquianos una infinidad de artículos de sumo gusto, propios para regalo, con especialidad en el ramo de perfumería, como son frascos de esencia de las mejores marcas, polvos, colonias, cosméticos, jabones depilatorios, tinte para el cabello y barba, cremas, vaselinas y todo lo necesario para un buen tocador.

Preciosos juegos de peinetas y muy bonitos pulverizadores. Guantes de todas clases y de reglamento, todo á precios baratísimos.

Mayor alta, 16